
Yoksa emisyon ölçümü yaptırmadınız mı? 

Egzoz gazı emisyon ölçümü, trafikte seyreden araçların egzoz gazlarının neden olduğu 
hava kirliliğinin zararlı etkilerinden çevreyi korumak amacıyla, egzoz gazı 
kirleticilerinin azaltılmasını sağlamak için yapılan ölçümlerdir. Bu ölçüm sonucunda, 
egzozundan çıkan kirletici miktarı kanunlarla belirlenen seviyenin üzerinde oran 
araçlar, bu ölçümden kalmaktadır. Ayrıca, egzoz gazı emisyon ölçümleri aracın yakıtı 
ne kadar verimli tükettiğinin de bir göstergesi olabiliyor.Ülkemizde, ticari araçların 
her yıl, hususi otomobillerin ise ilk 3 yaş sonunda her 2 yılda bir egzoz gazı emisyon 
ölçümü yaptırması kanuni bir zorunluluktur.  Peki siz emisyon ölçümünü
yaptırmadıysanız nasıl bir cezaya tabi tutulursunuz ?
MADDE 20 – (Değişik madde: 5491 s. K. m.14 – RG: 13 Mayıs 2006 - Sayı : 26167) İdarî
nitelikteki cezalar : ) Ek 4 üncü madde uyarınca emisyon ölçümü yaptırmayan motorlu 
taşıt sahiplerine 500 Türk Lirası, yönetmeliklerle belirlenen standartlara aykırı 
emisyona sebep olan motorlu taşıt sahiplerine 1.000 Türk Lirası idarî para cezası 
verilir.                     



İzinsiz tesis kullanmaya devam mı ediyorsunuz?
Atmosferde toz, duman, gaz, koku ve saf olmayan su buharı şeklinde bulunabilecek kirleticilerin,
insanlar ve canlıların sağlığını olumsuz yönde etkileyecek ve maddi zararlar meydana getirecek
miktarlara yükselmesi, “Hava Kirliliği” olarak nitelenmektedir. İnsanların çeşitli faaliyetleri sonucu
meydana gelen üretim ve tüketim aktiviteleri sırasında ortaya çıkan atıklarla hava tabakası
kirlenerek, yeryüzündeki canlı hayatı olumsuz yönde etkilenmektedir. Havayı kirleten maddelerin sınır
değerleri (havada zararlı olmayacak derecedeki en yüksek değerleri), her ülkenin ilgili kuruluşları
tarafından yönetmeliklerle belirlenir.
b) MADDE 20 – (Değişik madde: 5491 s. K. m.14 – RG: 13 Mayıs 2006 - Sayı : 26167) İdarî nitelikteki
Hava kirliliği yönünden önemli etkileri nedeniyle kurulması ve işletilmesi yönetmelikle izne tâbi
tutulan tesisleri, yetkili makamlardan izin almadan kuran ve işleten veya iznin iptal edilmesine
rağmen kurmaya ve işletmeye devam eden veya bu tesislerde izin almaksızın sonradan değişiklik
yapan veya yetkili makamların gerekli gördükleri değişiklikleri tanınan sürede yapmayanlara
24.000 Türk Lirası idarî para cezası verilir. Bu tesislerde emisyon miktarları yönetmelikle belirlenen
sınırları aşıyorsa 48.000 Türk Lirası idarî para cezası verilir.



E)Çevresel etki değerlendirmesi (ÇED)
Gerçekleştirilmesi planlanan projelerin çevreye olabilecek olumlu ve olumsuz etkilerinin
belirlenmesinde, olumsuz yöndeki etkilerin önlenmesi ya da çevreye zarar vermeyecek ölçüde en aza
indirilmesi için alınacak önlemlerin, seçilen yer ile teknoloji alternatiflerinin belirlenerek
değerlendirilmesinde ve projelerin uygulanmasının izlenmesi ve kontrolünde sürdürülecek
çalışmalardır. Bu çalışmalar olmadığı taktirde…
MADDE 20 – (Değişik madde: 5491 s. K. m.14 – RG: 13 Mayıs 2006 - Sayı : 26167) İdarî nitelikteki
cezalar şunlardır: e) Çevresel Etki Değerlendirmesi sürecine başlamadan veya bu süreci
tamamlamadan inşaata başlayan ya da faaliyete geçenlere yapılan proje bedelinin yüzde ikisi oranında
idarî para cezası verilir. Cezaya konu olan durumlarda yatırımcı faaliyet alanını eski hale getirmekle
yükümlüdür. Çevresel Etki Değerlendirmesi sürecinde verdikleri taahhütnameye aykırı davrananlara,
her bir ihlal için 10.000 Türk Lirası idarî para cezası verilir.



Atık alım,arıtım ve bertaraf tesisleri

Fiziksel, kimyasal veya biyolojik olarak önemli derecede herhangi bir değişime uğrayan, çözünen, yanan,
fiziksel veya kimyasal olarak reaksiyona giren, biyolojik bozulmaya uğrayan veya temas ettiği maddeleri
çevreye veya insan hayatına zarar verecek şekilde etkileyen ve toplam sızıntı kabiliyeti ve ekotoksisitesi
önemli miktarda olan, özellikle yüzey ve yeraltı suyu kirliliği tehlikesi yaratan maddelerin atık alım, ön
arıtma, arıtma veya bertaraf tesislerinin kurularak temin edilmesi gereklidir. Aksi taktirde…
MADDE 20 – (Değişik madde: 5491 s. K. m.14 – RG: 13 Mayıs 2006 - Sayı : 26167 : f) 11 inci maddeye göre 
kurulması zorunlu olan atık alım, ön arıtma, arıtma veya bertaraf tesislerini kurmayanlar ile kurup da 
çalıştırmayanlara 60.000 Türk Lirası idarî para cezası verilir.



Gürültü kirliliği 
Gürültü kirliliği veya diğer adıyla ses kirliliği, insan veya hayvan yaşamını olumsuz etkileyen, dengesini bozan 
her türlü insan, hayvan ya da makine kaynaklı ses oluşumudur. Gürültü kirliliğinin en yaygın biçimlerinden biri, 
özellikle motorlu araçların neden olduğu kirliliktir.Çevremizi bundan korumak adına alınan kanunlarımız 
mevcuttur.
MADDE 20 – (Değişik madde: 5491 s. K. m.14 – RG: 13 Mayıs 2006 - Sayı : 26167) h) Bu Kanunun 14 üncü
maddesine göre çıkarılan yönetmelikle belirlenen önlemleri almayan veya standartlara aykırı şekilde gürültü ve 
titreşime neden olanlara, konutlar için 400 Türk Lirası, ulaşım araçları için 1.200 Türk Lirası, işyerleri ve 
atölyeler için 4.000 Türk Lirası, fabrika, şantiye ve eğlence gürültüsü için 12.000 Türk Lirası idarî para cezası 
verilir



Biyolojik çeşitlilik
Bir bölgedeki bitki ve hayvan türlerinin ve çeşitlerinin sayıca zenginliğine biyolojik çeşitlilik denir.
Her ekosistemin kendine özgü bir biyolojik çeşitliliği vardır ve biyolojik çeşitlilik bir doğal zenginliktir.Peki

biz bu zenginliğe zarar veriyorsak bedeli ne olur ?
MADDE 20 – (Değişik madde: 5491 s. K. m.14 – RG: 13 Mayıs 2006 - Sayı : 26167 Bu Kanunun 9 uncu
maddesinin (a) bendinde belirtilen hususlara aykırı olarak biyolojik çeşitliliği tahrip edenlere, (d) bendi
uyarınca ilan edilen Özel Çevre Koruma Bölgeleri için tespit edilen koruma ve kullanma esaslarına aykırı
davrananlara ve (e) bendinin ikinci paragrafı uyarınca sulak alanlar için yönetmelikle belirlenen koruma ve
kullanım usûl ve esaslarına aykırı davrananlar ile (f) bendinde belirlenen esaslara ve yasaklamalara aykırı
davrananlara 20.000 Türk Lirası, (e) bendinin birinci paragrafına aykırı davrananlara 100.000 Türk Lirası
idarî para cezası verilir.



Mali sağlık sigortası yaptırmadınız ne mi olur?
Bir işyerinde işverene bir hizmet sözleşmesi ile bağlı ve Sosyal Sigortalar Kurumu Kanununa tabi çalışanların
yükümlülüklerini yerine getirmesi esnasında uğrayacağı zararlar için işverene düşen hukuki sorumluluğu teminat
altına alan bir sigorta türüdür.
MADDE 20 – (Değişik madde: 5491 s. K. m.14 – RG: 13 Mayıs 2006 - Sayı : 26167 p) Bu Kanunun 13 üncü
maddesinde öngörülen malî sorumluluk sigortasını yaptırmayanlara 24.000 Türk Lirası idarî para cezası verilir. 

Atık toplayan, taşıyan, geçici ve ara depolama yapan, geri kazanan, geri dönüşüm sağlayan, tekrar kullanan veya 
bertaraf edenlere ?
MADDE 20 – (Değişik madde: 5491 s. K. m.14 – RG: 13 Mayıs 2006 - Sayı : 26167 Bu Kanunda ve yönetmeliklerde
öngörülen usûl ve esaslara, yasaklara veya sınırlamalara aykırı olarak atık toplayan, taşıyan, geçici ve ara
depolama yapan, geri kazanan, geri dönüşüm sağlayan, tekrar kullanan veya bertaraf edenlere 24.000 Türk
Lirası, ithal edenlere 60.000 Türk Lirası idarî para cezası verilir.



Yere çöp mü atıyorsunuz? Bir daha düşünün !
MADDE 20 – (Değişik madde: 5491 s. K. m.14 – RG: 13 Mayıs 2006 - Sayı : 26167 Umuma açık yerlerde
her ne şekilde olursa olsun çevreyi kirletenlere 100 Türk Lirası idarî para cezası verilir.



Ülkeye tehlike madde sokunda görelim!!!
MADDE 20 – (Değişik madde: 5491 s. K. m.14 – RG: 13 Mayıs 2006 - Sayı : 26167: t)
Tehlikeli atıkların her ne şekilde olursa olsun ülkeye girişini sağlayanlara
ayrı ayrı 2.000.000 Türk Lirası idarî para cezası verilir.

u) Tehlikeli atıkları ilgili mercilere ön bildirimde bulunmadan ihraç eden veya
transit geçişini yapanlara 2.000.000 Türk Lirası idarî para cezası verilir.



Kimyasallarda tehlike saçıyor  nasıl mı ?
MADDE 20 – (Değişik madde: 5491 s. K. m.14 – RG: 13 Mayıs 2006 - Sayı : 26167 y) Tehlikeli kimyasallar 
ve bu kimyasalları içeren eşyayı bu Kanunda ve ilgili yönetmeliklerde belirtilen usûl ve esaslara, yasak 
ve sınırlamalara aykırı olarak üreten, işleyen, ithal ve ihraç eden, taşıyan, depolayan, kullanan, 
ambalajlayan, etiketleyen, satan ve satışa sunanlara, 100.000 Türk Lirasından 1.000.000 Türk Lirasına 
kadar idarî para cezası verilir. 


